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●  Af Poul Struve Nielsen

– Fattigdom er et relationsbegreb. At være fattig er at føle 
sig berøvet, siger lektor i teologi ved Aarhus Universitet, 
Johannes Nissen. 

Han har skrevet om diakoni, mission, etik, menneskesyn 
og mange andre emner af betydning i det kristne univers. 
I anledning af EU’s år for bekæmpelse af fattigdom og 
social udstødelse giver han et bud på, hvordan man kan 
betragte fattigdom i et teologisk perspektiv.

– I Danmark har de fattige ofte det mest nødvendige 
materielle. Man kan ikke sammenligne med Tanzanias 
fattige. Det har noget med berøvethed at gøre. Den enlige 
mor på kontanthjælp, som ikke har råd til at give bør-
nene en tur i biografen, bliver berøvet den mulighed, siger 
Johannes Nissen

Han understreger, at forholdet mellem rige og fattige 
har spillet en central rolle i de seneste årtiers diskussion 
af kristendom og etik. Der er forskellige opfattelser af, 
hvordan man skal definere begreberne fattig og rig. 

Fattigdom er at føle sig 
berøvet
De fattige stod altid øverst på listen, når Jesus opregnede dem, 
der var lukket ude fra samfundet
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Hos Jesus kommer de fattige først. Den videre kreds omfatter også de syge og blinde, dem der er marginaliserede. Så kommer fangerne, altså de indsatte 
i fængslerne. Han udvider så begrebet til tolderne og synderne, som godt kan være rige, men som også er marginaliserede, siger lektor i teologi, Johannes 
Nissen, Aarhus Universitet.
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Uenigheden blussede ifølge Johannes Nissen op på en 
missionskonference i Melbourne, Australien, i 1980, hvor 
det i en rapport fra konferencen beskrives, hvordan man 
efter en længere drøftelse blev enige om at inddele de fat-
tige i tre kategorier.

 
Tre slags fattigdom
Han beskriver de tre fattigdomskategorier i sin bog ”Bibel 
og Etik” (Aarhus Universitetsforlag 2003):
1)  Fattigdom med henblik på det livsnødvendige. Det vil 

sige, at man savner de mest livsnødvendige ting så som 
mad, bolig og tøj.

2)  Fattigdom i velfærdssamfundet. Det vil sige, at man 
mangler de materielle goder, der skal til for at være en 
del af samfundslivet. 

3)  Frivillig (valgt) fattigdom. Her er der tale om folk, der 
solidariserer sig med de fattige, som f.eks. diakonis-
sehuse, katolske munke- og nonneordener. Frans af 
Asissi er et af de mest berømte eksempler.

– I et privilegeret samfund er de fattige dem, som ikke 
er privilegerede. Det er ikke kun en økonomisk kategori. 
Jeg taler om privilegerede og ikke-priviligerede. Fattigdom 
har også med forventninger at gøre. Hvad er det, man kan 
forvente at have? De ikke-priviligerede er ekskluderet fra 
livets centrum, siger Johannes Nissen.

Det er af stor betydning i kristendommen, at fattigdom i 
Det Ny Testamente er det overordnede begreb.

Jesus og de fattige
Når Jesus opregner dem, der lukket ude, er det altid de 
fattige, der står øverst på listen, fortæller Johannes Nissen 
og henviser til Lukas, som skriver: ”Nej, når du vil holde en 
fest, så indbyd fattige, vanføre, lamme og blinde” (Lukas 
14, 13).

Et andet eksempel fra Lukas er: ”Gå straks ud på byens 
gader og stræder og hent de fattige, vanføre, blinde og 
lamme herind” (Lukas 14, 21)

– De fattige kommer først, den videre kreds omfatter 
også de syge og blinde, dem der er marginaliserede. Så 
kommer fangerne, altså de indsatte i fængslerne. Det 
handler også om skam. Han udvider så begrebet til tolder-
ne og synderne, som godt kan være rige, men som også er 
marginaliserede, siger Johannes Nissen.

I sin bog ”Diakoni og Menneskesyn” (Aros Forlag 2008) 
beskriver Johannes Nissen, hvordan de arbejdsløses vær-
di som samfundsborgere ikke altid bliver tilgodeset. Der 
tales om, at den ledige skal stå til rådighed for arbejdsmar-
kedet, ikke om at arbejdsmarkedet skal stå til rådighed for 
det enkelte menneske. Han stiller spørgsmålstegn ved, 
om velfærdssamfundet monotont skal gentage et krav 
om arbejde overfor mennesker, der ikke har evnen til at 
arbejde. Hvad kan der gøres for, at disse mennesker igen 
føler sig som fuldgyldige borgere?

– På Jesus tid havde det en del med skam at gøre. På 
Jesu tid var fattigdom som nævnt ikke kun en økonomisk 

kategori. Det havde meget at gøre med begreberne ære 
og skam. Den fattige var ramt af skammen. For den ældre 
generation her i Danmark spillede det også ind, at det var 
skamfuldt at få støtte fra det offentlige. Men det gør det 
ikke helt på samme måde i dag, siger Johannes Nissen.

 
Berømte misforståelser 
Han mener også, at tendensen til ikke at regne de fattige 
som ligeværdige kan ses i nogle meget berømte udtalel-
ser, som efter Johannes Nissens mening er genstand for 
misforståelser. 

– Vi møder ofte udtrykket ”Godt nyt til de fattige”. I 
Lukas 4.18 står: ” Herrens ånd er over mig, fordi han har 
salvet mig. Han har sendt mig for at bringe godt budskab 
til fattige, for at udråbe frigivelse for fanger og syn til blin-
de, for at sætte undertrykte i frihed.” Det er der, hvor tin-
gene skal genoprettes, siger Johannes Nissen og tilføjer: 

– I dag kan vi godt i vores privilegerede tilværelse forstå 
det sådan, at vi skal give godt nyt til de fattige i form af 
almisser. Det gør de fattige til objekter for vores godhed. 
Men det er en misforståelse.

Han uddyber:
– De fattige er subjekter i deres egen ret i Gudsriget. De 

er i Det ny Testamente bærere af budskabet. Det er dem, 
der bærer det gode budskab. Og det er ikke kun de fattige, 
det er også de fremmede og foragtede, siger han.

Det, hvor de fattige kommer frem tydeligst er i fortællin-
gen om enkens skæv hos Lukas (21.1-4), mener han. Jesus 
fremhæver, at det er hende, der giver. 

– Den fattige kvinde giver sig selv helt. I modsætning til 
de rige giver hun ikke bare lidt af sit overskud. I lignelsen 
om den barmhjertige samaritaner (Lukas 10, 25-37) frem-
hæves den fremmede. Det tredje eksempel er Zakæus 
(Lukas 19, 1-10). Han er foragtet. Det fjerde eksempel 
er den prostituerede, der salver Jesus fødder (Lukas 7, 
36-50). Deri ligger en provokation for os, siger Johannes 
Nissen.

Han mener, at mange har fået de berømte saligpris-
ninger lidt galt i halsen. Lukas skriver ”Salige er I, som er 
fattige” (6, 20), Matthæus skriver: ”Salige er de fattige i 
ånden”(Matthæus 5,3).

– Her er de fattige i ånden ikke blot en spiritualisering 
eller åndsliggørelse. Matthæus vil sige: De har ikke andet 
end Herren at kaste deres lid til. Det er som med klagesal-
merne. Anna Sophie og Paul Seidelin har nok fået bedst 
fat i det med deres oversættelse. De skriver: ”Salige er de 
magtesløse, deres er Guds rige,” siger Johannes Nissen.

Katastrofediakoni er ikke nok
I bogen ”For menneskets skyld” (Unitas 1991) skriver 
Johannes Nissen, at det kristne menneskesyn svarer til 
det, der kommer til udtryk i FN’s Menneskerettigheds-
erklæring. Udgangspunktet for menneskerettighederne 
er, at alle mennesker er født frie og med samme værd, 
udstyret med fornuft og samvittighed. Menneskets værd 

100203_Korshærsbladet 3a-2010.indd   12 17/02/10   8.02



13

er givet uafhængigt af race, køn, social status og religion. 
Når de diakonale organisationer arbejder med at hjælpe 

de fattige, mener Johannes Nissen, at det er vigtigt, at 
de ikke nøjes med en katastrofediakoni, almisser og 
filantropi, som er rettet til den enkelte, hvor vi lapper på 
samfundets dårlige samvittighed. 

– Vi kan ikke nøjes med filantropi, selv om den også er 
vigtig. Vi må spørge til retfærdighed. Det er vigtigt, at man 
ikke kun afvikler en akut nød, men også spørger til fattig-
dommens og nødens årsager, siger han.

Det er det, Johannes Nissen kalder profetisk diakoni. 
– Hvis man siger politisk diakoni, så bliver ordet meget 

nemt partipolitisk. Med ordet profetisk har jeg Det gamle 
Testamentes profeter i tankerne, og de rejser netop 
spørgsmålet om retfærdighed, for eksempel i Amos’ bog 
(4,1), hvor det lyder: ”I som undertrykker de svage og mis-
handler de fattige,” siger han. 

Når Johannes Nissen skal beskrive forskellen på kristen 
diakoni og offentlig omsorg, mener han, at forskellen lig-
ger i begrundelsen mere end i handlingen. 

– Vi har som kristne et særligt menneskesyn: Hvert men-
neske er skabt i Guds billede og er enestående og unikt. 
Derfor er det vigtigt, at vi indretter vores samfund på det. I 
praksis bliver der ofte ikke den store forskel på Røde Kors’ 
besøgstjeneste og det, der laves i kirkeligt regi, siger han.

Diakonien og staten
I et forhold mener han dog, at forskellen virkelig kan 
mærkes: 

– Den store forskel er i forhold til staten, som nødven-
digvis må lave nogle beregninger og overveje, om der ikke 
er nogen, som er så langt ude i tovene, at det ikke kan 
betale sig at hjælpe dem. Skulle vi ikke hellere investere 
i at hjælpe nogle andre? Her må kirken sige NEJ. Den kan 
ikke anlægge sådan nogle rationelle økonomiske betragt-
ninger, mener han.

– Håbet om Gudsriget får mennesker til at sætte sig 
op mod det håbløse og arbejde for det, der er opgivet af 
andre, det der anses for værdiløst og nytteløst. Det er håb 
på trods – håbet får os til at se livet på trods. Det er her, et 
kristent socialt arbejde viser sin berettigelse. Her får dia-
konien en samfundsmæssig dimension. Det viser sig helt 
klart med de østeuropæiske hjemløse, hvor regeringen 
siger: ”Dem må I ikke bruge de penge, I har fået fra os, 
på!” De kristne kan ikke stille sig tilfredse med det, siger 
Johannes Nissen.

Han mener, at her er et eksempel på, at en organisation 
som Kirkens Korshær har en diakonal spiritualitet. 

– Der tænker jeg på den ydre hjælp til de fattige. Hvad 
er det for en holdning, der gør, at medarbejdere i Kirkens 
Korshær engagerer sig i det. Vi lærer noget om livet ved 
vores omgang med de fattige. At sanse et nærvær. Det er 
skabelsesteologisk helt ned til grunden. Spiritualiteten er 
sammenhængen mellem det åndelige og det materielle. 
Den omfatter det hele, siger han.

Korshærsnyt
I otte år har genbrugskonsulent Leif Larsen slidt 
godt på de fynske og syd- og sønderjyske lande- og 
motorveje. I sin korshærskassevogn er han nået frem 
til byer, som aldrig i deres livs skabte dage har haft 
en korshærsgenbrugsbutik. Men det fik de ret hurtigt. 
Og nu kan de ikke undvære den.

Leif nåede naturligvis også  frem til alle de ”gamle” 
butikker. Dem har han forynget, forskønnet, forstør-
ret, forflyttet. Med korshæren i hjertet og værktøj i 
vognen kom han regionen rundt mange gange. Til 
stor glæde for de frivillige korshærsfolk i butikkerne, 
som fik nye forsyninger af reoler, giner, montrer, 
ideer, tro, håb og kærlighed.

Vi siger Leif Larsen en meget stor tak for hans store 
engagement. Vi lader ham gå på efterløn (det vi i 
korshærssproget kalder forsinket ungdomsydelse) 
med alle vores bedste tanker og ønsker for fremtiden!

Bjarne Lenau Henriksen

Kirkens Korshær 
har fået en 
mere moderne 
hjemmeside
Kirkens Korshærs hjemmeside har fået nyt design 
første februar. Formålet er at gøre hjemmesiden mere 
brugervenlig og skabe et design, så Kirkens Korshærs 
hovedhjemmeside og de mange lokale sider bliver 
mere ensartede. I den første tid kan der være oplys-
ninger, som er under opdatering. 
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Det er svært at fortælle om mennesker, der lever som 
udstødte på kanten af samfundet. Det gør ondt, og det er 
svært at erkende, at andres liv er så hårdt. Kirkens Korshærs 
nye materiale om kirkens sociale arbejde, diakoni, er en stor 
hjælp. Det er for præster, der underviser konfirmander, men 
kan også bruges af f.eks. skolelærere i de ældste klasser.

Kirkens Korshær har udarbejdet konfirmandmaterialet 
med støtte fra Haderslev Stiftsråd. Det handler om sociale 
problemer, udstødelse af samfundet, ensomhed, misbrug 
og den støtte, kirken kan yde gennem det diakonale arbejde 
– og ikke kun i Kirkens Korshær. 

Der er tale om en folder, som udsendes til alle præster i 
Haderslev, Ribe og Fyns Stifter i begyndelsen af 2010. Men 
den kan også downloades på Kirkens Korshærs hjemmeside 
(www.kirkenshaer.dk) og bruges til inspiration for præster i 
resten af landet. 

Anvisningerne i folderen er også brugbare for skolelærere 

til undervisning i fag som samfundsfag, religion, og dansk, 
for højskolelærere og andre, som formidler om samfundsfor-
hold og religion. 

Det særlige er, at der også indgår anvisninger i, hvordan 
man selv aktivt kan tage del i at hjælpe. Materialet er tænkt 
som inspiration til konfirmandundervisningen. Det kan bru-
ges til at igangsætte en samtale med konfirmanderne om 
kirkens sociale forpligtelse, og om at det at være kirke  ikke 
kun er forkyndelse i ord men også forkyndelse i handling. 

Sammen med materialet udsendes en cd med billeder fra 
Kirkens Korshærs fotoserie ”Hilsen fra virkeligheden”. Foto-
serien kan ses på www.hilsenfravirkeligheden.dk.

Hjemløse fra Kirkens Korshærs varmestuer i hele landet 
fik udleveret et engangskamera og tog billeder af deres 
hverdag. Billederne kan hjælpe konfirmanderne til at få en 
fornemmelse af, hvor forskellige liv kan være. 

Præster og andre uden for de syddanske stifter, som 
ønsker at bruge billedserien, kan henvende sig til Kirkens 
Korshærs hovedkontor, 33 12 16 00.

For konfirmander og 
skoleelever
Nyt undervisningsmateriale fra Kirkens Korshær 

Foto fra ”Hilsen fra Virkeligheden”.
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BENEDICTUS QUI VENIT
Mens jeg læste i København, boede jeg en tid i KFUMs 
bygning i Rosenborggade. Den nemmeste vej til uni-
versitetet gik igennem Krystalgade, så den vej gik 
en kammerat og jeg som oftest. I Krystalgade ligger 
Synagogen, den jødiske menigheds ”kirke”. Over 
dens hovedindgang står der med de smukke, hebrai-
ske skrifttegn, der skal læses bagfra: ”Baruk haba be 
sjem adonai”. Den samme sætning, som her er brugt 
som overskrift, blot på latin. En dag, da vi stod og 
læste på indskriften over synagogen – vi arbejdede 
netop med hebraisk på den tid – kom en herre med 
hat og stor overfrakke hen til os og spurgte: ”Ved de 
herrer, hvad der står dér på synagogen?” Vi nænnede 
ikke at sige, at det gjorde vi. Så han fortsatte med at 
”læse os teksten”. Så lettede han på hatten og sagde: 
”Godmorgen, de herrer!” Studiekammeraten og jeg 
talte ofte om oplevelsen: Vi havde mødt et menneske, 
der var stolt af sit gudshus, og det var en ret uforglem-
melig oplevelse for os begge.

Det er en del af det gamle, israelitiske kongeråb: 
”Hosianna, Davids Søn, velsignet være han, som 
kommer. I Herrens navn”. Det genkender vi som en 
del af indledningen til vor kirkes nadverritual! Vi del-
tager altså i det gamle kongeråb, som de brugte den 
dag, Jesus red ind i Jerusalem på ryggen af et æsel. 
Således modtager vi ham da ved enhver højmesse 
i vore kirker. Og højmesse hedder det, når vi holder 
gudstjeneste med nadver. ”Benedictus” er i øvrigt 
fast led i den romerske messe. Det kender enhver, der 
har været med til at synge eller har lyttet til de store 
komponisters messer.

Den allersidste søndag i marts i år er det Palmesøn-
dag, hvor vi igen fejrer Jesu indtog i Jerusalem som 
indledningen til det, der er kaldt alle tiders største 
drama. Vi fejrer det samme drama hver eneste søn-
dag ved indledningen til den høje messe, som vi kal-
der altergang med en lidt ”fladere” betegnelse. Der 
står vi så til en begyndelse sammen med de gamle 
fædre og hilser vores konge: ”Velsignet være Han, 
som kommer.”

Vore gamle kirker er bygget med kor og skib. Koret 
er ”det allerhelligste”, for dér møder vi Gud. Når vi går 
til alters, går vi op til Jerusalem. Og i Jerusalems port 

modtager vi Herren med det gamle kongeråb. Vi mod-
tager vor Herre og Mester, vor konge og går med ham 
ind til hans glæde. Sætter os til bords og deltager i det 
himmelske måltid. Bare, fordi han inviterer!

Alle kunne betingelsesløst være med til at modtage 
Jesus den dag ved Jerusalems port. Folk kom, som 
de var, og glæden ved kongens indtog var ikke til at 
tage fejl af. Også vi er inviteret til at deltage. Heller 
ikke til os stilles anden betingelse, end at vi modtager 
invitationen og møder frem. Man skal altså ikke være 
specielt from eller særlig hellig for at gå til alters og 
deltage i Herrens nadver.

Tidligere tider koblede nadveren sammen med 
forladelse af synd. Engang skulle man ligefrem have 
deltaget i skriftemål i kirken lørdag eftermiddag og 
have hørt den personlige tilsigelse af alle ens synders 
forladelse, for at man kunne gå til nadver om sønda-
gen. Man skulle være ren, helliget. I min fars kirke 
var der altid skriftemål umiddelbart før nadverfejring. 
Og i min egen første kirke var der i begyndelsen, jeg 
var præst der, skriftemål et kvarter forud for gudstje-
nesten. En sådan skriftemålspraksis er vist ikke så 
almindelig, længere. Man kan dog til enhver tid, hvis 
man er trykket af sin utilstrækkelighed i forhold til 
Guds bud og det dobbelte kærlighedsbud, for nu at 
udtrykke det på den måde, tale det igennem med sin 
præst i fuldkommen fortrolighed og derefter modtage 
absolution, forløsning med sine synders forladelse. 
Og i vores kirke er enhver troende i stand til at give 
absolution, på vor Herres vegne tilsige et andet men-
neske dets synders forladelse.

Når du tager imod invitationen og deltager i nadve-
ren, er du uden videre i en stand, så du kan  deltage. 
Det er dit eget valg, om du vil være med i dette, menig-
hedens stærkeste fællesskab. Du skal ikke bekymre 
dig om renhed eller værdighed. Du skal blot tillidsfuldt 
holde fast ved, at Herrens kærlighed også kan rumme 
dig. Det borger selve påskens budskab for.

Derfor synger vi i største glæde og barnlig frimodighed:
VELSIGNET VÆRE HAN, SOM KOMMER. I HERRENS 
NAVN.
 BF

Nr. 3 • Marts 2010 • Redigeret af Irene Søndergaard Friis og Bent Friis
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DEN STØRSTE 
GAVE
Hvordan skal den vold nogensinde holde op? 
Jeg holder med min nye ven, den franske filo-
sof Girard. Der er kun én, der har kunnet sætte 
en stopper for volden. Det var Gud selv, som i 
Jesus nægtede at spille med i magtens grumme 
spil. Elsk jeres fjender, vend den anden kind til. 
gengæld ingen ondt med ondt. Gør mod andre 
som I vil at andre skal gøre mod jer. Hvorfor ser 
du splinten i din brors øje, men ikke bjælken i 
die eget. Lad være at med at begære det som de 
andre har og tro at du får det bedre eller bliver 
bedre, hvis du stjæler det fra dem. elsk din Gud 
og din næste som dig selv.

Det er den gave, som Jesus ofrede til os ved den 
hellige nadver, og som han bekræftede, da han 
mødte sine brødre efter opstandelsen og tilgav 
dem deres svigten.

Sognepræst Benedicte Tønsberg

KONGEN 
KOMMER
Luk retfærdighedens porte op,

jeg vil gå ind og takke Herren!

Her er Herrens port,

her går de retfærdige ind!

Jeg takker dig, for du svarede mig

og blev min frelse.

Den sten, bygmestrene vragede,

er blevet hovedhjørnesten.

Det er Herrens eget værk,

det er underfuldt for vore øjne.

Denne dag har Herren skabt,

lad os juble og glæde os på den.

Herre, frels dog!

Herre, lad det lykkes!

Velsignet være han, som kommer,

i Herrens navn!

Vi velsigner jer fra Herrens tempel.

Herren er Gud, han skal give os lys.

Lad festprocessionen danne kæde

helt op til alterets horn!

Du er min Gud, jeg takker dig,

min Gud, jeg priser dig.

Tak Herren, for han er god,

hans trofasthed varer til evig tid.

Salme 118, v. 19-29
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Vintersalme
Mel.: ”O kommer hid dog …”

Hvor herligt vidner land og sø,
trods vinterkulde, is og sne,
om Herrens magt og vælde;
skønt vissen, øde, mørk og død
er jorden skammel for Hans fod,
og kan Hans gaver tælle.

Endnu en arbejdsdag er endt,
og hele jorden venter spændt,
og håber på Guds nåde;
den hviler som i søndagsfred,
men ser sin nye arbejdstid,
med lydighed i møde.

Gud er barmhjertig år for år,
og værner til en nyfødt vår
det frø, som driven dækker;
det sover bag sin døde skal,
og venter kun det Skaberkald,
som liv ved solen vækker.

Du bor i lyset, Herre Gud,
i nordlyspragt og stjerneskud
og klare frostkrystaller;
for dig er intet mørke mørkt,
og alt det svage bliver stærkt,
når du på viljen kalder.

Ja, ånd du på den golde jord,
da myldrer frem et blomsterflor
af vinterfrosne vange;
dit ord er lygten for vor fod,
som lover liv til top og rod,
med glade tøbrudssange.

Oplys os, Herre, med din Ånd,
at ingen af os fra din hånd
og fra din vej skal vige;
men led enhver, som på dig tror,
fra dødens skygge, hvor vi bor,
til lyset i dit Rige.

Visti Christensen

LOVET 
VÆRE

Lovet være du, Herre Jesus Kristus,
for at du red ind i Jerusalem,
selv om du vidste,
at domfældelse og død ventede dig.

Du ville herske ved at tjene,
og du var lydig mod dit kald
til døden på korset.
Derfor har Gud højt ophøjet dig
og skænket dig navnet over alle navne.

Herre og frelser!
giv os af din kærlighed og trofasthed,
så vi elsker dig
og følger dig i at leve for andre
og stifte fred og retfærdighed på jorden.

Du er Herre i himmel og på jord,
og din vilje skal ske
fra evighed til evighed.

Kollekt til Palmesøndag. 
Holger Lissner.
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SORG
”I Rama høres råb

gråd og megen klage;
Rakel græder over sine børn,
hun vil ikke lade sig trøste,

for de er ikke mere.”
 

Der lyder et ramaskrig på jorden
som ikke vil høre op,

fordi de tabte børn ikke vil holde op med
ikke at være.

Hvor trøsterigt Rakel
– al sorgs moder –

at du ikke lader dig trøste over det utrøstelige
for derved blot at gøre ondskaben harmløs

og den kærlighed overflødig, der blev elsket med.
 

Trøst ikke den bittert sørgende
før hun selv vil

for hendes kærlighed er stærk som døden,
men sæt dig hos hende uden at forstå

ræk din hånd frem til tavse kærtegn
af dem, som ingen verdens trøst kan nå.

 
Rastløse menneske, som stjæler sorgen fra folk

før tiden
eller ikke selv vil undgælde for det følgeskab

som holdt dig oppe i lyst og nød.
Hør hvad den gamle mand sagde til mig forleden

på bænken ved sin kones hvilested:
”Det er en god bænk” sagde han
”Her har jeg opdaget, at et parløb

godt kan føres til ende
selvom man er alene på sidste etape.”

 
Sorgløse menneske, hvad stiller du op med den

kærlighed,
du selv blev elsket med.

Hvor bliver glæden af
om du fornægter sorgen?

Kærlighedsløst går tiden hen,
hvis du ikke vover dens skiften

af sorg og glæde.
Hver mand har sit,

stort eller lidt.
Himlen alene for sorgen er kvit.

 
 
 
 
 

Dog giv mig jorden en stund endnu,
skønt sorgen hun tvinger så mange.

for hvor der sørges elskes der.
Og ukrænkelig taknemmelighed
står og dirrer i tårernes vandspejl

til Guds ære.
Derfor vil jeg sprænge mig erindringsspor

ned gennem sorgens hårde klippesten
ned til det selvforglemmende favntag,

tilgivelsen som gjorde mit liv muligt
som skyldig,

ned til hverdagslivets slid,
til vasketøjets vingeslag i forårsvinden

og den ukrænkelige munterhed
som barnet spreder med troskyldig dødsforagt

i sin leg mellem vinterkolde ruiner.
 

Derfor vil jeg i stadig pendulfart
mellem sorg og glæde

mellem hengivelse og modstand
tage skæbnen på mig og kalde den ved navn.
Slides op som et klæde under mit livs vilkår

uden at tabe dets mål og bestemmelse af syne:
at avle en varende glæde ud af angst,

at vinde uldtot ud af sorgens ten
og klædes i himmerigets stråledragt.

 
Himlen kan ene alt dette formå.

Men så længe der elskes, hvor der sørges
så længe der les, hvor der grædes,

så længe glassene klirrer og skuden kan gå,
så længe der forkyndes levende håb på den jord,

hvor Kristus led og døde
så skænk mig jorden en stund endnu

og giv mod til det møde,
som bærer sorgen i sin favn.

 
Sognepræst Christian Højlund.
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HER FINDER DU 
KIRKENS KORSHÆR:

HOVEDKONTORET:
Nikolaj Plads 15 1067 København K
Åbningstid: Kl. 8-16, fredag 9-13
Telefon: 3312 1600. 
Bankgiro: 9541-5 40 14 29. Telefax: 3312 2036
kk@kobenhavn.kirkenskorshaer.dk
www.kirkenskorshaer.dk

Korshærschef: Pastor Bjarne Lenau Henriksen. 
blh@kobenhavn.kirkenskorshaer.dk
Udviklingschef: Helle Christiansen Tlf. 2992 2050 
helle.christiansen@kobenhavn.kirkenskorshaer.dk 
Administrationschef: Lene Andreasen 
lene.a@kobenhavn.kirkenskorshaer.dk
Personalekonsulent: Aurora Pilgaard, Tlf. 3312 1600
api@kirkenskorshaer.dk
Kampagneleder: Heiner Lützen Ank 
Tlf. 2078 4257 heiner@kirkenskorshaer.dk
Informationssekretær: Vibeke Lind 
Tlf. 3616 3655 / 4038 1051
vibeke@kirkenskorshaer.dk 
Redaktør: Poul Struve Nielsen, Journalist DJ
Tlf. 4162 5552 poulstruvenielsen@kirkenskorshaer.dk 
Formand for landsstyrelsen: 
Stig Andreas Munch, Houvej 32, Lohals, 
5953 Tranekær. Tlf. 6255 1264
 
LANDSSEKRETÆRER
ØST (Sjælland og øvrige østlige øer) Heiner Lützen Ank, 
tlf. 2078 4257 heiner@kirkenskorshaer.dk 
SYD (sydlige Jylland og Fyn). Lone Kofod Jensen, Lange-
landsvej 59, 6100 Haderslev, tlf. 2078 4095 lonekofod.
jensen@kirkenskorshaer.dk 
NORD (Midt– og Nordjylland) Dorte Tranberg-Krab, 
Rodskovvej 4, 8543 Hornslet, tlf. 25 47 00 29

GENBRUGSKONSULENTER
NORD – Nordlige Jylland 
Peter Høyer Hansen, Spørringvej 30, 
Mejlby, 8530 Hjortshøj, Tlf. 2292 5999
Peter.h@kirkenskorshaer.dk 

ØST (Sjælland og øvrige østlige øer)
Ove Elboth, Hornebyvej 10A, 
3100 Hornbæk, Tlf. 2326 0259
elboth@post.tele.dk 

SYD (sydlige Jylland og Fyn)
Leif Larsen, Bærhaven 22, Taulov
7000 Fredericia Tlf.: 76223150/23830370
logl.larsen@os.dk

KORTSALGET
Hovedkontoret, Tlf. 33 12 16 00
 
ARRESTHUSTJENESTEN
Øst for Storebælt: Stig Kofoed, Sverigesvej 31,
4293 Dianalund Tlf. 2020 5237
Fyn og Jylland syd: Poul Nielsen, Søndergade 8,  
Assentoft, 8960 Randers SØ Tlf. 2144 8316
Jylland nord og midt: Johannes Holst Hansen,
Børglumvej 74, Tjørring, 7400 Herning Tlf. 9726 7414
 
KORSHÆRSPRÆSTER
Helsingør: Jørgen Ingberg Henriksen, Stjernegade 16 G, 
3000 Helsingør Tlf. 4920 3550. jih@km.dk
Holstebro: Søren Nielsen, Rudesvej 15, 
7500 Holstebro Tlf. 9742 8142
Horsens: Elin Post, Endelave præstegård, Vesterby 3,
8700 Horsens Tlf. 7568 9052
København: Bjarne Lenau Henriksen, 
Nivåpark 16, 2990 Nivå
Tlf. 3964 3098.  
Olav Poulsen, Vendersgade 10, 1363 København K
Tlf. 3393 6674
Odense: Peder Thyssen, Allegade 55, 5000 Odense C 
Tlf. 6612 4423
Randers: Lone Nyeng, Haldvej 8A, Hald, 8983 Gjerlev 
tlf.: 86474342
Silkeborg: Annette Kortegaard, Drosselvej 17,
8600 Silkeborg Tlf. 8682 0792 
anette_kortegaard@mail.tele.dk 
Sønderborg: Henriette Heide-Jørgensen
Nordborgvej 5, 6430 Nordborg
tlf. 73 45 21 14
Vejle: Daniel Simmelgaard, Kløvertoften 70, 
7100 Vejle Tlf. 4034 4288
Vejle-Kolding-Fredericia: Inge Pilegaard Thomsen,
Niels Skovsvej 28, 7100 Vejle Tlf. 7585 8007
Viborg: Kirsten Greve, Vinkel Præstegård, Vinkel,
8800 Viborg Tlf. 8663 9216

Aalborg: Lena Bentsen, Julivej 30, 9720 Klarup
Tlf. 9832 6575
Århus: Jørgen Lasgaard, Marselisvej 9, 8000 Århus C
Tlf. 8611 3339

BYARBEJDET
9700 Brønderslev 
Værestedet Fristedet, Nørregade 6 A 
Tlf. 9880 1168. Helle Toftegård Nielsen. 
Fristedet@korshaeren.dk
 
6700 Esbjerg 
Varmestuen, Exnersgade 39, Tlf. 7513 9618 
Lars Lindinger
 
7000 Fredericia:
Varmestuen, Danmarksgade 79. 
Inge Pilegaard Thomsen
 
3000 Helsingør
Herberg og Varmestue, Stubbedamsvej 10 
Tlf. 4920 1082. Anette Lauritsen, kkhelsingor@post.tele.
dk Nicolaigården: Rosenkildevej 33 Tlf. 4921 9328. 
            
7400 Herning
Fruehøjvej 33, Tlf. 9722 1636 
Verner Madsen herning@kirkenskorshaer.dk 
Værestedet Lyngblomsten, Lyngens Kvarter 236, 
Gullestrup Tlf. 9721 5424
Hanne Ottow, lyngblomsten@kirkenskorshaer.dk 

4300 Holbæk 
Varmestuen Klostercafeen, Klosterstræde 5 
Tlf. 5943 9090. Karen Skydsgaard
 
8700 Horsens 
Varmestuen, Fugholm 6 Tlf. 7561 4401. Pia Bjørnhart.
 
7500 Holstebro: 
Varmestuen Nygade 14, Tlf. 9741 0252. Linda Hatfeldt                         

4220 Korsør: 
Havnegade 13 Tlf. 5837 0495. Giro 5 84 55 48 
Søren Bruun Christensen, korsoer@kirkenskorshaer.dk 

København:            
Christianshavn: Torvegade 53, 
1400 Kbh.K. Tlf. 3257 7144. Ingrid Flye.            
Varmestuen Fedtekælderen: Overgaden oven Vandet 
6A, 1415 København K. Tlf. 3254 5608. Sharon Parker            
Nørrebro: Varmestuen, Stengade 40. 2200 København 
N. Tlf. 35367845. Annemette Nyfos 
Dagvarmestue. Tlf. 35367845. Alice Petersen
Natcafeen:.Tlf. 4028 5084. Hanne Merete Pedersen           
Vesterbro: Varmestuen. Istedgade 100.                         
1650 København V. Tlf. 3331 3918. Ingrid Nielsen            
Sct. Nicolai Tjenesten: 1067 København K
Giro 6 51 70 99. Tlf. 3312 1400. Pastor Olav Poulsen, 
sctnicolai-tjenesten@kirkenskorshaer.dk 
Mariatjenesten: Mariakirken. Istedgade 20. 1650 
København V. Giro 5 25 96 14. Tlf. 3324 5050 
Ole Andersen, mariatjenesten@kirkenskorshaer.dk 
Mariatjenestens og Diakonissestiftelsens Nødherberg 
for kvinder: Valdemarsgade 89. 1665 København V. Tlf. 
3321 7524. Mariann Ditlevsen            
Kirkens Korshærs Sociale Hjælpearbejde, Drejervej 6. 
2400 København NV. Giro 7 03 05 17. Fax 3581 8501. 
Tlf. 3581 2880. Inger Marie Warncke. 
kksocarb@post 12. tele.dk.            
Kirkens Korshærs Herberg: Hillerødgade 62-64. 
2200 København N. Tlf. 3834 8125
Bjørn Bendorff, T911@sof.kk.dk 
KKU – Kirkens Korshærs Udviklings– og Behandlings-
center: Bremerholm 18. 1069 København K. 
Tlf. 3336 6510. Michael Nagel, kkuc@kkuc.dk  
Bofællesskabere på Frederiksberg: Godthåbsvej 79B. 
2000 Frederiksberg. Tlf. 3811 7702 
Mariendalsvej 22. 2000 Frederiksberg.Tlf. 38 88 02 60            
Korsly: Bernstorfflund Allé 70. 2920 Charlottenlund. Tlf. 
3963 3604.
 
6430 Nordborg: 
Café 93, Havnbjergcentret. Tlf. 7445 2046.
Kirsten Christiansen.
 
5000 Odense: 
Nørregade 48 Tlf. 6612 9242. Fax til 6312 9336.                     
Kaj Skjølstrup, kkodense@galnet.dk 
Varmestuen: Pantheonsgade 6.
Tlf. 66129153 / 2810 3196. Heinz Wolf            
Natvarmestue: Pantheonsgade 6,1. Tlf. 6590 6320 / 
priv. 2082 5233. Erik Skov Larsen.
Herberget: Benediktsgade 23. Tlf. 6375 0550. 
Fax 6312 3479. John Skovhus Nielsen, 
herberg@odense.dk

8900 Randers: 
Byarbejdet: Vestertorv 16. Tlf. 8642 0380. Fax 8643 
8005. Giro 5 41 16 10. Karen Kviesgaard
Rytterknægten: Marienborgvej 28. 8930 Randers NØ. 
Tlf. 8641 0878. Jens Aage Andersen
Hjørnestenen: Kirkens Korshærs institutionstilbud. 
Søren Møllersgade 5b. Tlf. 8915 7310. Fax 8641 7171 
Solveig Steen Schultz, solveig.steen.schultz@randers.dk 
Være- og aktivitetssted: Slotsgården 5. Tlf. 8641 5055
Kaj Laustsen.

4100 Ringsted: 
Kirkens Korshær, Sct. Bendtsgade 10. Tlf. 5761 3144/ 
2556 6567. Michael Grøtta Raasig, 
ringsted@kirkenskorshaer.dk 

4000 Roskilde:
Kafe Klaus: St. Højbrøndsstræde 4. Tlf. 46355013 
Gitte Dueholm roskilde.kirkenskorshaer@gmail.com 

8600 Silkeborg: 
Varmestuen, Lille Søgade 10. 
Tlf. 8682 0991/8681 6325
Jens Anders Brogaard kk.silkeborg@mail.dk 

4200 Slagelse: 
Løvegade 10 Tlf. 5853 4711
Minna Justesen, slagelse@kirkenskorshaer.dk 
Varmestuen: Herrestræde 26 Tlf. 5853 4709

5700 Svendborg:
Hjørnestuen, Ørkildsgade 27. Tlf. 6222 9128 
Vibeke Bjørk
 
6400 Sønderborg: 
Vølundsgade 8. Tlf. 7443 6102
Viggo Sørensen, kk@kksonderborg.dk 

7100 Vejle:
Flegmade 10-12, 7100 Vejle, tlf. 75 82 78 66.
Jens Lundsgaard, mail@kkvejle.dk  
Genbrugscentret og Centercafeen: Tlf. 75 82 7140, gen-
brugscentret@kkvejle.dk
Caféen, Tlf. 7582 7866
Tove Hertz Mikkelsen, cafeen@kkvejle.dk 
Merete Nielsen: 
Tlf. 40935829. Bettina Bøgelund: Tlf. 40939121, 
kvisten@kkvejle.dk
Værestedet, Grønnedalen 18B. Tlf. 7572 1721 
 
8800 Viborg: 
Varmestuen, Sct. Leonis Gade 8. Tlf. 8662 5292
Mads Bæk, www.kkviborg.dk
 
9000 Aalborg:
Korsgade 44. Tlf. 9812 9454. Giro 1 01 63 93 
Per Hjelm Hansen
Daginstitutionen Kirkens Korshær: Provstejorden 9. Tlf. 
98186277. Bente Klæstrup.            
Herberget: Forchhammersvej 13. Tlf. 9813 1854 
Poul Jensen            
Varmestuen: Østerbro 20. Tlf. 9813 9437. 
Eva Lillelund
Varmestue i Nørresundby: Østerbrogade 56, 9400 Nør-
resundby. tlf.: 98 18 94 37
Poul Martin Michno, norresundby@kirkenskorshaer.dk 
Natvarmestuen: Korsgade 44. Tlf. 9813 2011 Ida Morell 
Skurbyen: Stenosvej 8. Tlf. 9812 1303 / 
priv. 9829 4025  Finn Christiansen
Gårdprojektet: Nørkæret 75. 9270 Klarup. 
Tlf. 9831 7454 Annemette Andersen
 
8000 Århus:
Nørre Allé 25. Postboks 5026. Giro 5 01 15 58. 
Tlf. 8612 5666 / priv. 8637 3213 
Richard M. Pedersen, Annelise Jørgensen
Varmestuen: Mejlgade 36. Tlf. 8612 6307 / 
priv. 8619 1847 Ove Lauritsen 
Aktivering og genbrug, Ingrid Kristensen, 
tlf. 8620 6424
Fællesgården: Lergravvej 11. 8380 Trige Tlf. 8742 0196
Kirkens Korshærs Herberg Tre Ege: Årslev Møllevej 15.  
8220 Brabrand. Tlf. 8747 7050
Bodil Larsen, blr@fa.aarhus.dk  
 
Slusen: Dr. Sells Vej 19, 4293 Dianalund. 
Tlf. 5828 6860 Ebbe Fosgerau.
 
Familiecentret Iller Slot:  Slotsvej 20, 6310 Broager. 
Tlf. 7444 0080 
Birgitte Nicolaisen, tlf. 7467 8471, og Gurli Kristensen, 
tlf. 7444 0204.
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FATTIGDOMSPAKKE
Danskerne er gennem de senere år blev begavet med flere pakker. Nogle af 
de mest kendte er bankpakken, lømmelpakken og her på det sidste mad-
pakken. Fælles for dem er, at de sendes ud til os fra Folketinget. Yderligere 
har de det tilfælles, at de angiveligt skal beskytte, genoprette og styrke det 
danske samfund.

Madpakken er nok den mest uinteressante. Bortset fra, at man her for 
en gangs skyld har bevæget sig fra tvang til frivillighed. Det har ellers ikke 
været almindeligt i disse tider, hvor det frihedselskende Danmark i stigende 
grad har øvet politisk besluttede tvangsforanstaltninger i form af sanktio-
ner, forringelser og forarmelse af samfundets udsatte grupper.

Bankpakken kom den betrængte bankverden til livs. Den havde gennem 
nogle år bevæget sig ind og taget bolig i en fiktiv verden, hvis indhold var 
fantasifuld friværdi uden substans. Det var vist ikke kriminelt, selv om nogle 
transaktioner nok var lige lovlig flossede i den etiske kant. Men alt sammen 
foregik i de rige og velstilledes verden. For at hele pengeverdenen ikke 
skulle gå i tusind stykker og sende os alle ud i en uhjælpelig fattigdom, blev 
bankpakken sendt ud som en redningsplanke.

Lømmelpakken skulle også redde samfundet fra konsekvenserne af sig 
selv. Så nu har vi fået os et samfund af en sådan karakter, at selv børnene 
bliver kriminelle. Sådan noget skal der gøres noget ved. Straf og fængsel er 
oplagte sanktionsmuligheder for børn og unge. Det har den konsekvens, at 
vi med stor sandsynlighed ved, hvor vi fremover har de mest udsatte unge: 
enten i fængsel eller på vej dertil, igen og igen.

Det vi trænger aller mest til er en fattigdomspakke. Den skulle først og 
fremmest indeholde en fattigdomsgrænse. En fattigdomsgrænse er ikke en 
løsning på fattigdommen. Fattigdommen klarer sig ganske godt uden. Den 
breder sig lige så meget som den får lov til det. 

Men det er lige præcis anliggendet: hvor meget vil vi give fattigdommen 
lov til at brede sig? Hvornår siger vi: hertil og ikke længere? Fattigdoms-
grænsen handler ikke alene om de fattige, men lige så meget om os selv: 
Hvad vil vi være bekendt? Hvornår må vi holde op med at se os selv i øjnene? 
Hvor meget fattigdom skal der til, før vi mister selvrespekten? Er det kun ved 
juletid, at vi får et glimt af fattigdommen? 

Der er ingen grund til at diskutere, om der er fattigdom i Danmark. I Kir-
kens Korshær ved vi det, socialforvaltningernes medarbejdere overbebyr-
des af den, pantefogederne konfronteres mere og mere med den osv. osv. 
Der er massiv evidensbaseret dokumentation for fattigdommens indmarch i 
det danske velfærdssamfund, hvor vi velstillede får skattelettelser og påbe-
råber vores rettigheder til øjeblikkelig hjælp, hvis det mindste går galt for os.

Der er efterhånden så mange rapporter og analyser, som fortæller om fat-
tigdommens eksistens og konsekvens. Langtidsfattigdom er nu en udbredt 
virkelighed, og den ødelægger menneskeliv. Både de voksnes og børnenes.  
Den er steget uhyggeligt markant. Den fører håbløsheden, opgivenheden og 
ligegyldigheden med sig. Vi kan ikke blive ved med at se passivt til. Hvis vi 
ellers vil være os selv bekendt.

   Bjarne Lenau Henriksen

Afsender: 
Kirkens Korshær 
Nikolaj Plads 15 
1067 København K. 

B
A

G
SI

D
EK

O
M

M
EN

TA
R

Maskinel Magasinpost 
Id–nr. 42361 

100203_Korshærsbladet 3a-2010.indd   24 17/02/10   8.02




